

нападении Германии на СССР 22 июня 1941 г., объявив ему войну только 26 июня, на следующий день после массированного удара советской авиации по финским городам; финские войска ограничились захватом районов, входивших в состав страны до 1940 г., и не вели активных военных действий вплоть до 1944 г., отказавшись, в частности, от наступления на Ленинград, на чем настаивало руководство Германии.

При этом, нравственная ответственность финнов за поддержание с севера ленинградской блокады, в годы которой погибло около 1 млн.чел., несомненна. Советский Союз, в свою очередь, не красят известные сегодня планы оккупации Финляндии, разрабатывавшиеся в 1939-м и 1940-м годах.

УДК 94(47+57)+355.48(47+57:480)

### **К вопросу об определении потерь белорусского народа в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.**

Хромченко Д.Н.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время в исторической литературе нет точных данных о потерях советского народа в советско-финляндской войне. Общая цифра количества солдат и офицеров Красной Армии, погибших во время этого вооруженного конфликта, колеблется по разным источникам от 125 до 250 тыс. человек, при этом нет сведений о военнослужащих, уроженцах из Беларуси.

Здесь за основу исследования нами взяты пофамильные списки белорусов, погибших в войне с Финляндией в 1939-1940 гг., составленные на основе опросов населения и помещенные в историко-документальных хрониках «Память» С этой целью проанализированы книги этой серии по всем районам Беларуси.

В войне с Финляндией практически не участвовали военнослужащие, призванные в Красную Армию из Западной Беларуси. Наибольшее число погибших относится к призванным из Минской области – 1450 человек. Потери среди красноармейцев, уроженцев Витебской области, составили 718 человек, Могилевской области – 491 человек, Гомельской – 241 человек.

Таким образом, общее число потерь военнослужащих, уроженцев из Беларуси, составляет 2922 человека. Воевали в Финляндии в основном выходцы из восточных регионов республики, где проживало более 5 млн. человек. Если учесть, что в целом в СССР в 1940 г. насчитывалось 191,7 тысяч человек населения, и соотнести с этой цифрой количество населения Беларуси и погибших белорусов в советско-финляндской войне, то ока-

ется, что в целом по СССР число потерь составит 116 тыс. солдат и офицеров Красной Армии. Это соответствует установленным цифрам и, таким образом, косвенно подтверждает достоверность данных по Беларуси. Косвенным подтверждением может служить и тот факт, что нет больших расхождений в сведениях по различным районам Беларуси: в основном в среднем около 100 человек по исследованным регионам.

УДК 94 (476.1)

### **Завершающий удар по врагу был нанесен в Беларуси (к 200-летию войны 1812 г.)**

Шибалко В.В

Белорусский национальный технический университет

Политические и экономические противоречия между буржуазной Францией и феодальной Россией привели эти государства до войны.

12 июня 1812 г. армия Наполеона переправилась через пограничную реку Неман и ворвалась в межу российской державы.

С самого начала войны Беларусь стала ареной военных действий. Российская армия, уступавшая французской численно, к тому же будучи раздробленной на три части, вынуждена была с боями отступать вглубь страны. Жестокие бои произошли под Кобрином, Миром, Солтановкой, Полоцком, Витебском, Смоленском и другими городами и селами. Генеральное сражение состоялось у Бородино (в 110 км на запад от Москвы). В этой битве обе стороны понесли крупные потери. И хотя российские солдаты проявили мужество и массовый героизм (что вызвало восхищение даже у Наполеона), было принято решение верховным командованием во главе с М.И.Кутузовым в целях сохранения армии отступить и даже сдать Москву. После 36 дневного пребывания в разоренной Москве Наполеон, убедившись в бесперспективности дальнейшего стояния, вынужден был покинуть город и теснимой со всех сторон русской армией начал отступление по Смоленской дороге. Форсированный марш по опустошенной местности привел до почти полной гибели лошадей и массового голода. Жаркие бои, постоянно навязываемые преследующими русскими, голод и креннущие морозы деморализовали французов, они уже не могли должным образом построить свои боевые порядки. В боях под Малоярославцем, Вязьмой, Смоленском, Витебском, Оршей, Красным, Полоцком французы терпели поражение за поражением. Подлинной катастрофой для них обернулась Березинская операция 14-16 (26-28) ноября. При переправе через р. Березину (у д. Студёнка близ г. Борисова) Наполеон потерял около 20 тысяч своего войска. Под его командованием осталось не более 10 тысяч человек, и боевого значения эта группа уже не имела. После Молодеч-